

国外图书馆介绍和动态

苏联高等教育部科技图书馆简介

胡耀輝

編者的話：去年文化部派遣代表团到苏联和民主德國考察图书馆事業，胡耀輝同志即代表团成員之一。代表团除另有考察報告即將在本刊發表外，現特約胡耀輝同志為我們寫了下面兩篇文章：“苏联高等教育部科技图书馆简介”和“民主德國科学文献中心概述”，請讀者注意閱讀。

苏联高等教育部科技图书馆是由苏联最高国民经济委员会在1918年創办的，最高国民经济委员会改組后，先由重工業部領導，后又改由煤礦工業部領導，1946年至現在則由高等教育部領導。目前藏書三百五十萬冊，其中包括許多外國文圖書。此外並蒐集有大批苏联和外國技術上的文件（特許專利、標準規格、工商品目錄等），許多便覽，大量的苏联和外國定期雜誌，每年还从五十七個國家訂購有三千種外國技術雜誌。它已成为工業上最大的綜合性圖書館。

該館現有工作人員一百八十五人。最高領導為館長、科學副館長和行政副館長。在館長之下設有科学秘書、苏联圖書採訪部、外文圖書採訪部、科学編目部、参考部、書目部、圖書交換部、科学方法部、讀者服務部、行政勤務部、會計部和十三個分館。分館分佈於哈里科夫、基輔、斯大林格勒、高爾基、罗斯托夫、薩拉托夫、齊略賓斯克，莫洛托夫、諾夫西比尔斯克、巴爾腦爾、卡拉根特、新西伯利亞等工業中心，藏書共二百五十萬冊。分館的行政和業務都由總館直接領導。

科技图书馆的服务对象是科学工作者和工程师，登記的讀者共有一万八千人。每日开放十三小時（上午十时至晚十一时）。1956年總館和分館到館讀者共六万人次，借閱圖書一百五十萬冊次。外借分为个人外借和集体外借兩種，前者限於取得博士和副博士学位者，后者則全苏联各工礦、企業、

机关和科学研究單位，即使位於很远的地方，都可以進行集体外借。目前共有五千个外借戶，其中个人外借三千戶，集体外借二千戶。該館不招待大学生，但高年級大学生寫畢業論文設計時如需要該館參考書，可通过本校的圖書館來借。

該館每年要补充圖書十二万五千冊到十三萬冊，（不包括分館），其中百分之六十是免費的。圖書來源分为：（一）全苏出版物登記局配給的呈繳本；（二）各机关、企業、學校送給他們的本机关的出版物，（三）高教部規定免費的副博士論文提要；（四）購買；（五）國際交換（从去年五月起才开始与世界各國進行交換）。該館除進行總館的圖書补充工作外，其所屬的十三個分館和高等教育部所領導的二百六十九所高等学校（包括莫斯科大學）圖書館的外文書刊都是由該館統一採購的。办法是每年根据高等教育部發給該館的高等学校購買外文圖書的外匯分配表和各高等学校提出的外文圖書訂購單去買，買來的圖書由其統一分配。在訂購之前，該館对各高等学校提出的圖書訂購單，都進行統一的審查，如果發現有不应買的書刊，还可以提出意見要他們修改。

在書目参考工作方面，除進行口头和書面的解答之外，还在書目参考部內設有參考書閱覽室，里面备有許多工具書和書目供讀者使用。

科技图书馆的科学方法工作的規模是很大的，除領導十三個分館、組織六个月的訓練班、提高总

分館和高等学校圖書館干部的業務水平之外，還通過編寫科學方法材料、召開座談會、各種專題經驗交流會和經常派人下去檢查工作和總結經驗等方法，對全蘇所有的技術圖書館進行業務輔導工作。為了做好這樣巨大規模的科學方法工作，在總館除設有科學方法部之外，還在館長直接領導之下設立了一個由全館各部富有工作經驗的人員組成的科學方法委員會，以指導和幫助科學方法部進行工作。方法部編寫的科學方法材料和召開會議的計劃等都要經過科學方法委員會的討論和批准。

為了幫助工廠、礦山、現場、企業、機關、科學研究所及其他企業和機關的科學工作者和工程師都能充分地利用該館所有的圖書、雜誌和其它技術資料，同時，並幫助其他技術圖書館進行書目工作，該館在技術圖書資料範圍內進行着大規模的書目、通報和其它資料工作。現在編輯和出版的有：冶金工業、電力工業、化學工業、機器製造業、建築工業（建築工業是月刊，其它都是季刊）等分类的俄文書目索引。其內容包括新出版的圖書、雜誌上的論文和其它技術文件資料。這些索引都是該館的目錄學家編的，只有建築工業索引是與建築工業部的圖書館合編的。在編輯書目索引中如遇到困難，則請有關工業部門的專家幫助解決。此外，還編有每月外文新書目錄。

為了進一步滿足讀者對書目的要求，該館還根據讀者提出來的問題編輯書目索引。這種書目索引每年要做一千種，都是按專業請館外權威專家編輯的，因此很受讀者歡迎，使用率很高。另外，還編輯各種各樣的推薦書目索引，如水電站、自動化等，共有十六種。為了幫助讀者更好地使用這些書目索引，還編有一種引索的索引。

該館還為工業部門的技術人員編輯和出版有活頁的分類技術文摘，內容共分七百一十類，每年要編輯一万五千種。這類文摘在1956年共發行了五百多萬張，年終把它們按類裝訂成冊，作為書目參考材料。這種技術文摘也是約請館外一百二十位專家編輯的。

為了有計劃地發行並避免與其他技術圖書館編輯的書目索引和其他資料重複，該館每月都將要出版的書目索引、通報和其它資料等事先通知各個工礦、企業、機關和科學研研單位的圖書館，讓它們來訂閱，並預先統計印數，然后再行付印。其它技術圖書館也把它們自己出版的書目索引通知該館，以免重複。

為了滿足科學技術人員閱讀的要求，該館還進行着大規模的照相工作，僅1956年就照了三十萬鏡頭。

民主德國科學文獻中心概述

胡 耀 輝

科學文獻中心是民主德國文化部根據發展民族文化的需要於1950年創辦的。現有108個工作人員。其組織機構分為文獻網、供應服務和技術三部，每部之下再分組。文獻網部分為組織聯絡、校對、參考、干部培養、國外聯絡等五個組；供應服務部分為科學方法、供應、翻譯、出版等四個組；技術部分為印刷、會計等二個組。另外還有一個小圖書館，它的藏書主要是一些工具書和本單位工作人員工作上需要的參考書。各地的資料站也可以利用該館的圖書。

科學文獻中心的任務是負責搜集和供應科學家與工程師所需要的西方國家的科學技術資料。因

此，它是搜集西方國家科學技術資料的中心，與西德的出版社和二十七個國家的科學出版機關建立有密切的聯繫。現在因為外匯有一定的限制，工廠、學校不能隨便向西方國家購買科學技術資料，因此，它又是向西方國家購買圖書資料的中心。

搜集顯微膠卷也是以此機構為中心。顯微照相是依靠民主德國國家圖書館的報紙和雜誌。過去它自己也有照相工廠，現在則只有搜集的任務，照相工作由另外一個機關來負擔。現在工廠、學校和科學研究機構需要它的顯微膠卷的，每年平均達六萬個單位。照相資料中很多是在書店買不到的政府、機關、企業、工廠和科學研究單位的內部資